



扫二维码 看科学报

扫二维码 看科学报

总第 7457 期

2020 年 1 月 20 日 星期一 今日 4 版

国内统一刊号:CN11-0084
邮发代号:1-82

新浪微博 <http://weibo.com/kexuebao>

打好「率先行动」计划第一阶段收官战 中科院 2020 年度工作会议召开

本报讯（记者丁佳）1月16~17日，中国科学院在北京召开2020年度工作会议。本次会议的主要任务是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会以及中央经济工作会议精神，深入学习贯彻习近平总书记贺信精神，深入贯彻落实党中央、国务院重大决策部署，回顾建院70年的进展和成就，总结2019年工作，全面部署“率先行动”计划第一阶段收官任务和2020年重点工作。

在1月16日上午的全体会议上，中国科学院院长、党组书记白春礼受院党组和院务会议委托作题为《勇立改革潮头，勇攀科技高峰，以“四个率先”推动世界科技强国建设》的工作报告。

白春礼在会议报告中指出，70年来，几代中科院人始终坚守“创新科技、报国为民”的初心使命，勇担创新重任、引领科技进步，为国家经济社会和科技事业发展作出了彪炳史册的重大贡献；始终弘扬爱国奉献、求真务实的创新奋斗精神，培养造就了一批我国优秀科学家的杰出代表和一大批高水平创新人才；始终坚持走中国特色自主创新道路，立足国情、遵循规律，大胆探索、勇于实践，走在科技体制改革的前列；始终秉承开放合作、协同创新的发展理念，畅通创新价值链，深度融入全球创新网络。经过不懈努力，中科院已成为一支党、国家、人民可以依靠、可以信赖的国家战略科技力量，成为国家自然科学最高学术机构、科学技术最高咨询机构、自然科学与高技术综合研究发展中心，也成为国际上具有重要影响的国家科研机构。

他指出，2019年，全院广大干部职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，深入贯彻全面从严治党要求；认真贯彻落实党中央、国务院重大决策部署，主动担当、统筹协调，在国家重大科技任务中发挥了国家战略科技力量不可替代的作用；坚持“三

个面向”，攻坚克难、勇攀高峰，取得一批重大创新成果，为经济社会发展、科技进步和国家安全作出重大贡献；坚持以深化改革开放为动力，多措并举、持续发力，着力解决重大问题、关键问题和难点问题，改革发展各项工作再上新台阶；全院各项事业进入到加速发展的新阶段，呈现出崭新局面。

白春礼指出，中科院下一步工作的总体要求是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记贺信精神和中央领导批示指示精神，全面加强党对科技事业领导，以“率先行动”计划为统领，以加快实现“六个根本转变”为主线，着力抓战略谋划、抓原始创新、抓关键核心技术、抓深化改革、抓基础能力，加快推进创新能力、创新产出向高端引领跃升，加快进入高质量发展新阶段，为创新型国家和世界科技强国建设作出更大贡献。

白春礼强调，2020年是中科院基本实现“四个率先”的收官之年，也是迈向全面实现“四个率先”目标再出发的一年，全院要齐心协力、真抓实干，突出重点、抓住关键，扎实做好十项工作。要以政治建设为统领，全面推进党的建设；要打好“率先行动”计划第一阶段收官战，统筹谋划下一步改革发展；要发挥建制化优势，高质量完成重大科技任务；要全面推进国家实验室、科创中心、综合性国家科学中心建设任务；要以研究所分类改革为抓手，先行先试积极落实科研事业单位改革试点；要大力培养造就高水平创新队伍；要深化院士制度改革，加强高水平科技智库建设；要持续深化全方位、多层次、多样化的国际科技合作；要持之以恒推进作风学风建设；要大力加强支撑条件建设和各项保障工作。

会上颁发了中科院2019年度杰出科技成就奖、国际科技合作奖、科技促进发展奖、青年科学家奖，表彰了2018—2019年度安全保密先进工作者。白春礼为相关获奖者颁奖。

新型白喉疗法“终结”首个诺奖医学奖



然而，如今几乎没有几家抗血清的生产商了。即使有，每批抗血清的质量也可能“因马而异”。

除了生产设施对马的不人道待遇外，抗血清还有另一个缺陷：在高达5%的病例中，患者的免疫系统会对马的抗体产生反应，这种会危及生命的副作用被称为“血清病”。

基于上述原因，由多个国家创建的善待动物国际科学联盟为替代方案的研发提供了资金。

2016年，德国布伦瑞克工业大学的Michael Hus使用部分资金，通过如今流行的“噬菌体展示”技术（一种将外源肽或蛋白基因与噬菌体特定蛋白基因在其表面进行融合表达的新技术），进行了人类白喉毒素抗体的研究。

该小组让3名被试者接种了标准白喉疫苗，一周后收集血液中产生抗体的免疫细胞，从中分离出抗体基因。之后，将其转移到感染病毒的噬菌体中，建立起数百万个噬菌体库，其中每个噬菌体在其表面呈现不同的抗体。然后，他们挑选出与白喉毒素结合最紧密的抗体，并测试其对细胞培养和豚鼠体内的白喉毒素的活性。

研究人员发现，即使是最好的抗体也不能单独保护动物免受白喉毒素的影响，但是将两种或三种抗体结合起来却能够做到这一点。科学家在发表于《科学报告》中的一篇论文中写道：“这里描述的抗体是很有希望的（取代马体抗血清）的候选者。”

然而，这些抗体必须经过人体试验，过程将花费数年时间，耗资数百万美元。而鉴于白喉病例很少见，企业对白喉毒素抗体研究的兴趣微乎其微。Hust承认，“进一步研究是一个挑战”。（许悦）

相关论文信息：<https://doi.org/10.1038/s41598-019-57103-5>

我国耕地保护依然面临多方面压力

本报讯（记者陆琦）1月19日，自然资源部通报了2019年开展耕地保护督察的有关情况。从督察情况来看，我国耕地保护依然面临多方面压力，耕地保护形势严峻。

督察发现，一些地方没有处理好耕地、保发展、保生态的关系，耕地保护责任未有效落实、占补平衡制度执行不到位、突破用途管制审批和占用耕地、土地利用粗放等问题依然存在。全国28个省份部分项目补充耕地数量不实，涉及16.98万亩；全国违法违规占用耕地114.26万亩，其中占用永久基本农田14.34万亩。

督察还发现一些苗头性、倾向性问题，比如“景观工程”过度化，违法违规占用破坏耕地。2017年以来有1368个城市景观公园、沿河沿湖绿化带、湖泊湿地公园、城市绿化隔离带等人造工程未办理审批手续，涉及耕地18.67万亩，永久基本农

田5.79万亩。有的甚至破坏耕地挖田造湖、挖田造河，凭空建设人工水景，如陕西渭南市华州区少华山水利风景区项目挖湖破坏耕地2041.50亩，其中永久基本农田139.77亩。

针对本次耕地保护督察发现的问题，国家自然资源督察机构向31个省（区、市）以及新疆生产建设兵团发出《督察意见书》，督促省级人民政府切实负起整改主体责任，实事求是，分类整改，并对问题突出的54个地市，约谈了地方政府主要负责人。同时，发挥警示作用，公开通报了31个违法违规典型问题。下一步，督察机构对发现的问题，将扭住不放，一督到底，督促整改查处到位。

自然资源部有关负责人表示，督察发现的问题也反映出现行部分耕地保护制度、政策需要完善，监管方式需要改进。

科学网：www.science.net.cn

中科院推动五大创新高地“创新高”

本报讯（记者丁佳）1月17日，中国科学院在北京召开发布会，中国科学院院长、党组书记白春礼介绍了中科院参与北京、上海科技创新中心和合肥综合性国家科学中心建设，粤港澳大湾区建设，雄安新区规划建设发展的进展情况。

白春礼表示，2019年是新中国成立70周年，也是中科院建院70周年。中科院全面总结成就和经验，产出了一批重大创新成果，在参与中国5个创新高地建设方面取得显著成效。

在北京科创中心建设方面，怀柔科学城由中科院承建的项目已全部开工。高能同步辐射光源、子午工程二期按期启动，中科院承建的4个国家重大科技基础设施项目全部启动建设，总投资约77亿元；中科院“十三五”科教基础设施怀柔包11个项目全部启动建设，总投资约27亿元。

同时，院市共建项目也在持续推进。第一批平台5个项目土建工程全部完工，第二批平台4个项目去年底已启动建设。院市签署了共建北京干细胞与再生医学研究院合作协议，共建的北京怀柔综合性国家科学中心空间科学实验室启动运行。通过院市合力，国际影响力不断提升。双方共同发起的国家科学中心国际合作联盟正式成立，推进“一带一路”国际科学组织联盟落户，促进怀柔科学城构建国际化学术生态。

在上海，中科院积极参与集成电路、人工智能、生物医药三大领域《上海方案》的制定，支持在沪院属单位承接相关任务；转化医学设施、光源二期部分线站，超强超短激光实验装置稳步推进；中科院“十三五”科教基础设施上海包（除计划调整项目外）全部开工；继续推进张江实验室建设，光子科学大装置集群建设取得突破；张江药物实验室进一步完善建设方案，原创治疗阿尔茨海默病新药GV-971获准上市；脑科学与类脑研究中心开工，推进量子信息等领域国家级实验室布局培育。

在安徽合肥综合性国家科学中心建设方面，中科院加速构建国际化前沿科学研究和技术研发机构群，如基于“墨子号”量子卫星取得了一系列具有国际影响力的研究成果；加快建设世界一流重大科技基础设施集群，如聚变堆主机关键系统综合研究设施正式开工建设，合肥先进光源预研选址工作基本完成；加紧实施一批重大科研项目，如积极承接“量子调控与量子信息”“纳米科技”等一批国家重点研发计划，取得一批重要理论成果。

中科院条件保障与财务局局长郑晓年透露，2020年中科院将“压茬推进”北京怀柔科学城已开工项目，做好国家实验室培育工作，研究推进研究所成建制搬迁；同时将以上海和合肥为重点，推进长三角区域科技创新建设任务实施。

在粤港澳大湾区国际科技创新中心建设方面，中科院以国家战略为指引，形成围绕“科技走廊”骨干节点的创新资源集聚态势。例如，引导冷泉生态模拟装置等重大项目集聚广州—中科院明珠科学园，统筹散裂中子源二期和南方先进光源预研落地东莞—松山湖科学城等。同时，中科院以存量资源为基础，全面支撑广东省科技创新水平和效能整体提升；以机制创新为突破，聚焦创新资源柔性汇聚，打造高水平科教融合园区。

在参与雄安新区规划建设发展方面，中科院正式启动了雄安创新院的筹建工作，与河北省签署框架协议，深入研究编制雄安创新院建设实施方案，对多个在冀研究单元进行了实地调研，统筹考虑院内单位参与雄安创新院建设布局。中科院发展规划局局长谢鹏云说，中科院将围绕新一代信息技术、生命科学与生物技术、生态环境、绿色生态农业、新材料等领域，按照“成熟一个、启动一个、支持一个”的原则，加快部署科研项目，积极争取重大科技基础设施落地雄安。

温度压力双向调控金属玻璃结构序

本报讯 北京高压科学研究中心研究员曾桥石带领的团队通过高温结合高压的调控和原位检测，实现了对金属玻璃原子结构序的有效双向调控。相关研究日前发表于《自然—通讯》。

金属玻璃兼具金属和玻璃两种材料的特性，具有广泛的潜在应用前景，同时为玻璃态物质的基础研究提供了特殊的模型体系。

在过去的 research 中，人们发现，尽管金属玻璃的性质可轻易地通过不同的制备方法和后期样品处理实现调节，但它们的原子结构在衍射和成像技术检测下总是高度相似，差别极小。这些结果挑战了对金属玻璃结构的理解。

曾桥石及其团队长期致力于金属玻璃的高压—高温结构和物性的原位研究。最近，该团队又在金属玻璃的结构序调控问题上取得重要进展。

他们通过高温、高压原位高能X射线衍射及高温、高压原位小角散射测量，发现温度、压力能对 $C_{60}Al_2Co_3$ 金属玻璃样品的结构有序度进行有效的双向调控。同时，研究人员在其他组分的金属玻璃中也发现了类似的温度压力双向调控现象。

研究揭示的温度—压力对金属玻璃结构双向调控的可行性，有助于在金属玻璃中寻找更多非常规中间过渡结构态，对玻璃体系的构型空间进行更广泛、系统的实验探索，并且促进在玻璃结构普遍规律研究方面取得突破。（闫洁）

相关论文信息：
<https://doi.org/10.1038/s41467-019-14129-7>



1月16日，青藏铁路公司西宁工务段探伤车间工人操作双轨式钢轨超声波探伤仪在青藏铁路海晏至青海湖区间进行检测。

进入“春运时间”以来，为保障线路安全，青藏铁路公司西宁工务段探伤车间引进新型设备——双轨式钢轨超声波探伤仪，为春运线路保驾护航。

使用双轨式探伤仪，一个作业组在三个小时的“天窗时间”内可完成20多公里的检测任务，作业量相当于手推式轨路探伤仪的三倍，而且其探伤检测的清晰度也有了大幅度提升。该设备可拆卸，易组装，极大提高了工作效率，被铁路探伤工人亲切地称为“小黄车”。

新华社记者张龙摄

郭雷：以反馈控制“对付”智能时代不确定性

■本报见习记者 韩扬眉



国家数学与交叉科学中心供图

“不确定性无处不在，人们也总是想尽各种办法‘对付’不确定性，以达到调控目的或期望目标。但是，就像我们在理想化的封闭环境中通过练习学会了开车，真正到了复杂开放的实际公路上，还会面临各种不确定性。也就是说，理想模型与现实情况可能存在着较大差异，而解决它的有力且必要的机制就是实时反馈调控。”中国科学院院士、中国科学院数学与系统科学研究院研究员郭雷表示。

然而，这些抗体必须经过人体试验，过程将花费数年时间，耗资数百万美元。而鉴于白喉病例很少见，企业对白喉毒素抗体研究的兴趣微乎其微。Hust承认，“进一步研究是一个挑战”。（许悦）

相关论文信息：<https://doi.org/10.1038/s41598-019-57103-5>

日，他在回国后分享了题为《反馈与不确定性》的报告内容。

“无处不在”

郭雷表示，在人工智能时代，反馈控制与学习算法一样，也将扮演关键角色，两者都是对付系统不确定性的有力手段。控制系统是自动化或智能化系统的“大脑”，支配控制系统运行的是控制算法。

研究控制算法如何具体设计，如何保障其具有安全、稳定、优化等良好性能的学科是控制系统理论，而这一理论核心和关键的概念就是反馈。

“反馈无处不在，正如控制论创始人维纳所说，反馈普遍存在于动物和机器中，存在于几乎一切有目的的行为中。在控制系统中，反馈的主要目的是对付各种不确定性因素对系统性能的影响。”郭雷说，“反馈与不确定性”是控制论的核心议题，它们之间的定量关系是富有挑战性的基本科学问题。

近百年来，关于反馈控制和不确定性的研究，无论在理论上还是应用上，都取得了巨大进展。例如，现代控制理论和电子通信先驱玻德就留下了两大“遗产”：玻德图和玻德积分公式，它们对线性系统控制器的设计分析和反馈系统局限性的理解认识，产生了持久的影响。

“三个故事”

关于以反馈对付不确定性，郭雷在报告中讲了三个典型“故事”：自校正调节器（线性系统的非线性反馈）；比例—积分—微分（PID）控制器（非线性系统的线性反馈）；反馈机制能力（非线性系统的非线性反馈）。

首先是自校正调节器。郭雷指出，它的稳定性与收敛性被认为是自适应控制领域的“中心问题”。其表面看起来基本而又自然，但本质上却是由一组很复杂的非线性与非平稳随机动态方程所刻画，这使其研究过程中面临意想不到的数学困难。也正因如此，自校正调节器的稳定性和收敛性曾经是控制领域长期悬而未决的著名难题。

郭雷随后讲述了他如何实现理论研究的突破，从而建立自校正调节器的全局稳定性、渐近最优性、最优收敛速度等重要性能的过程，特别提到对智能系统基础理论研究的启发和借鉴意义。比如，在处理复杂系统问题时，在人工智能系统设计中实现机器学习与实时决策的有机结合，这种“边学习边控制”的反馈机制，对真正“智能行为”的研究有重要意义。

再者是“比例—积分—微分（PID）”控制器。这是一种仅通过利用控制系统输出的偏差来校正输入端信号的线性反馈控制方法，具有无模型、数据驱动、简单易用等特点。（下转第2版）